

高温下,他坚守在炉火旁

“热气腾腾的才是过日子”

文/图 本报记者 吕晓磊

7月9日,当天最高气温34℃,潮湿且闷热。上午9时,米粉店老板唐忠来到店里,戴上帽子、口罩,打开灶火,熬上花生糯米粥,炖上鸡爪,开始了一天的劳作。作为小吃店的老板,每年夏天,唐忠都要面对“高温+炉火”的双重考验。

上午11时,午饭时间到了,吃午餐的顾客陆续来到店里。几年前,唐忠拿到了厨师证,随后,他在店里增加了几道自己家乡广西的特色菜,获得了顾客的好评。

谈话间,有顾客点了炒腊肉,此时后厨的温度已经超过40℃,锅中的油热好之后,唐忠端过切好的腊肉倒入锅中,一股火苗蹿得老高,没有空调和风扇,一阵热气瞬间在不大的厨房中弥漫开来。在不断地翻炒、颠锅中,炒腊肉出锅了。装盘盛好,唐忠又顺手盛出旁边灶上锅里的米粉。

虽然记者站在距离炉灶1米多远的地方,但依然能感到热浪一阵阵扑面而来,十几分钟的时间,记者的衣服已经被汗水浸透,黏腻难忍,于是退到与后厨一

之隔、装有空调的大厅,从后厨到大厅,瞬间的凉爽让记者不由得打了个激灵。

店里的网络订餐平台系统提示音响起,有顾客在外卖平台上下单,来不及休息,唐忠用毛巾擦去满脸的汗珠,接水洗锅,开始炒下一道菜。

下午1时30分左右,顾客渐少,唐忠盖上锅盖,从灶下拿起一个500ml的水杯,一饮而尽,这样的温开水,他一天至少要喝十杯。“后厨油烟大,不适合安装空调,用风扇又影响烧菜,只能靠大量喝水来解暑。”从后厨出来,唐忠开始吃午饭,“我每天中午一身衣服,晚上一身衣服,都会湿透,有时候衣服能拧出水来。在灶台旁边的时候反而觉不到热,离开灶台才感觉到热,干我们这一行,习惯了,也没觉得多辛苦。”

“每天大约要做100多份米粉,炒几十个菜。”唐忠的米粉店主要经营自己家乡的小吃,米粉、螺蛳粉、河粉,兼炒一些广西菜。唐忠在聊城已经开了十几年的小吃店,并一直热爱着这份工作。“店里很多顾客都是多年的老顾客,每次听到顾客说我做的饭菜好吃,我就觉得特别开心,特别满足。”唐忠说,夏天在厨房做菜是热了一点儿,但是,顾客的认可便是自己坚持的最大动力。

不久前,唐忠在高新区买了一栋门面房,开了分店,这让他的干劲更足了,“好好干,让老婆孩子过上好日子,我干的就是这活儿,天热就当是汗蒸了。其实不光我们,每个人的工作都很辛苦,热气腾腾的才是过日子啊。”擦着额头上的汗,唐忠露出了朴实的笑容。



唐忠在厨房忙碌

致敬不服“暑”的他们

记者手记

吕晓磊

小暑已过,大暑将至。尽管连日的阴雨为水城送来了一丝清凉,但雨后的闷热潮湿依然让人“清犹觉衣重”。

高温闷热的天气中,各行各业的劳动者坚守岗位,他们或是穿梭在城市大街小巷的快递小哥、或是维护道路交通安全的交警、或是高空作业的电力抢修人员、或是与炉火为伴烹饪美食的厨师……无论身处何种环境、何种岗位,他们都在用汗水和勤劳书写着各自的职业精神。

厨师唐忠说,自己做的都是日常的工作,好日子是靠劳动和奋斗挣来的。而这,恰恰是职业精神最可贵的地方——具有自觉的精神与操守。也正是有了这些在各自的工作岗位上默默坚守的劳动者,我们的城市才能顺畅运转,我们的生活才有滋有味。

我们要向奔走在烈日下、工作在高温中的劳动者致敬,对坚守岗位的他们道声“谢谢”,给他们多一分宽容与体谅,为不服“暑”的他们点赞!

编者按

每一个坚守的身影,都是夏日里最美的风景。烈日、高温、潮湿,夏季各种气候条件给日常活动带来种种挑战。各行各业的劳动者们,坚守在各自的岗位上,或头顶烈日高空作业、或在户外挥洒汗水、或是守在厨房的方寸天地经受炉火的“烤”验,他们克服着自然环境带来的不适感,挥汗如雨、无畏热浪,保障着社会秩序和城市的运行,用坚守诠释职业责任和担当。



相关新闻

全国多地经受高温“烤”验

受副热带高压影响,7月初以来,我国多个省份出现35℃以上的高温天气。据中央气象台预报,未来一周,新疆南疆盆地、四川盆地中东部、黄淮南部、江淮、江汉、江南、华南等地将有持续性高温晴热天气,大部地区日最高气温一般为35℃至38℃,局地可达40℃以上。中央气象台首席预报员符娇兰认为,夏季出现大范围高温天气属正常现象,但是今年以来出现的高温天气在强度和持续时间上存在一定的极端性。

在骄阳炙烤下,重庆中心城区阳光刺眼。在重庆渝北区、江北区等地,由于天气炎热,街道上人流比往常少了许多。

记者在重庆一些建筑工地走访发现,为应

对高温,工地除了为一线作业人员准备了藿香正气水、凉茶等防暑物品外,还增加了遮阳棚、遮阳伞等设施,有的工地还对一线劳动者开展中暑急救培训,定期对施工人员进行体检,保障劳动者权益和施工安全。

连日来,素有“火洲”之称的新疆吐鲁番迎来高温“炙烤”模式,作为我国有名的高温地区之一,气温居高不下,著名景点火焰山地表温度更是高达70℃以上。

“夏季铁塔表面温度往往高达60℃至70℃,我们都得避开最炎热的时间段,控制好作业时段。”国网吐鲁番供电公司输电巡检中心带电作业班班长李三成和同事顶着烈日,身穿密闭的作业服,每天平均7到8次爬上二

三十米的杆塔进行带电作业。“在高温下每次只能工作三四十分钟,带电屏蔽作业服下的棉制工作服就被汗水湿透了。”李三成说。

气象部门提醒,有关部门和单位按照职责落实防暑降温保障措施;老、弱、病、幼等体质较弱人群尽量减少外出活动时间;公众尽量避免在高温时段进行户外活动,高温条件下作业和白天需要长时间进行户外露天作业的人员应当采取必要的防护措施;有关部门和单位应当注意防范因用电量过高以及电线、变压器等电力负载过大引发的火灾。

据新华社 记者 黄焱